

民间资本注入带来活力

宁波民间体育产业方兴未艾

不久前闭幕的博鳌亚洲论坛首次关注体育产业，召开了主题为“体育产业，下一个风口”的体育分论坛。据估算，2025年，中国体育产业总规模将超过5万亿元。而在宁波，也有不少人通过体育产业，或多或少地改变了自己的人生，也看到了未来的希望所在。

记者 毛雷君



祝接潘和伙伴们在表演跑酷。（资料图片）

运动带来商业空间

老家安徽的祝接潘是宁波跑酷圈里的名人，他组建的“踊跃跑酷社”是目前宁波知名的极限运动团队。说起和体育结缘，祝接潘特别有感慨。“我之前当过洗车工和工地的塔吊司机，是体育让我的人生发生了改变。”从小热爱体育运动，拥有不错的身体素质，祝接潘考取了专业的跆拳道教练资格证书，成为了一名跆拳道教练，之后又考取了裁判资格证。

祝接潘告诉记者，因为热爱体育运动，所以身边团结了一大批爱好相同的朋友。后来他们组建了专业团队，通过参加各种商演和公益活动，他们的跑酷运动被越来越多的人所认识，也有更多的人开始加入他们的队伍。“参加我们的跑酷训练是免费的，我们有了过硬的技术和成熟团队，就可以通过各种形式，把我们的才能转化成商业成果。”通过体育这个平台，祝接潘认识了很多朋友，慢慢地有人邀请他们参与各种诸如商场开业、新车发布等商业演出。“随着名气的增大，来找我们的商家越来越多。虽然我们并没有想着靠这个挣钱，但是这些商演的收入，可以让我们有更好的训练条件，也可以让大家的付出有所回报。”

除了玩跑酷、做教练之外，祝接潘还开了一家体育用品商店。“现在喜欢运动的人越来越多，我们的体育用品也卖得不错。”

附加服务中掘出商机

现在很多人喜欢周末骑着自行车去郊外，和家人一起享受休闲时光。有心人在这里看到了商机。作为鄞州爱骑行体育服务有限公司的负责人，齐翠对此深有体会。“刚开始，我们就是做自行车销售的，但是随着成员的扩大，我们发现单纯的卖产品已经不能满足市场的需求了，于是在2013年成立了专门的体育服务公司，来为爱好者提供更精细的全面服务。”

齐翠告诉记者，他们的会员已经达到300多人，几乎每周末都有骑行活动。刚开始，他们只是组织宁波附近的活动，一般当天就能来回，参与的人数也控制在百人之内。但是随着时间的推移，齐翠看到了其中的更多商机。“我们俱乐部的成员年龄结构都在30—50岁之间，比起一般俱乐部要大一点。但是这部分人群事业稳定，消费能力强，也有一定的空余时间，所以市场潜力巨大。”去年他们组织了几十个会员去甘肃骑行，顺便观赏油菜花田，体会当地特有的高原风情。“我们配备了专业的导游领队和摄影摄像师，还有医疗保障等专业后勤团队，虽然收费不少，但是大家都很开心。”凭借对细分市场的发掘，齐翠也尝到了自行车骑

行和其他产业相结合的好处，由简单的硬件提供商向全方位的服务提供商转变，从而产生了更大的商业附加值。

体育产业融合度很高

2016年初，宁波市人民政府发布了关于加快发展体育产业促进体育消费实施意见（以下简称《意见》），其中发展目标的第一条就提出了到2025年，宁波体育产业总规模将超过800亿元。

宁波市体育局法规产业处的负责人计生波说，体育产业的融合度非常高，和其他产业可以很好地结合。现在宁波市正在对民间资本进入传统体育产业的情况进行调研，年底可以出台相应的政策。目前正在考虑利用公园等公共绿地资源，向民间资本开放，通过政府购买服务的形式，让更多市民能参与日常健身锻炼。同时，宁波独特的地理环境可以适应不同种类的体育运动项目。比如宁海的登山步道、鄞州的攀岩、象山的海钓等。

“美国体育产业在GDP的比重中达到了3%，而宁波只占到0.88%，所以潜力和市场是巨大的。”计生波举例说，下一步就是要通过政府扶持，让民营资本更多地进入这个绿色领域。“真武魂就是因为引入了民间资本，所以现在发展得很顺利。”

业内专家认为，随着人民生活水平的进一步提高，民间体育和民间资本的融合度会日益增加，这也是大势所趋。

宁波创业创新创始人成长营开营

4月15日，宁波创业创新学院“创始人成长营”第一期开营盛典暨创业高峰论坛，在宁波国家高新区创新港天港禧悦酒店举行，首期36名学员同台亮相。

36名学员来自不同领域的创始人，身处不同发展阶段。他们中，有做智能硬件、高新材料的“技术宅”；有文化创意、健康项目的“小文青”；也有人力资源、电商平台、网络科技等新兴行业的弄潮儿。

此次开营盛典的最大亮点是请到了三位创业界大咖——估值18亿美元医疗互联网领域独角兽企业微医集团创始人廖杰远，

“个推”创始人、《纽约时报》头版潜力创业典型方毅，畅销书《中国制造2025》作者、硅谷创客资本创始合伙人赵胜。

廖杰远认为，创业最关键的一点要抓住人们日常生活中的痛点或者痒点。另外，创业要冷启动，要从最小的点扎进去，寻找突破口，然后把他复制，就可以不断突破取得成功。

廖杰远认为团队要取长补短，不能追求豪华团队。融资过程不要拘泥于股份，但对赌条款、回购条款要慎重，优化股权结构。要注意执行系统、考核评估、检查预算，“你想要的和

你最后取得的结果是不是一致？不要忘记自己的目标。B轮融资之后要在这方面取得一致。最后一点也是最关键的一点，团队价值观，团队里要有底线和默契。稳健迈过这些坎，就会实现企业加速成长，实现从1到100的跨越。”

会上，创业社群“聚创谷”正式发布。宁波创业创新学院执行院长叶聚利说，在他看来，每个创业者心中都有一个桃源。“我们共同来创作这个桃花源。这个桃花源有创业的新闻，有独家的观点、态度，同时也有很好的创业项目，这是一个学习交流互动的园地。”

记者 施忆秋 通讯员 杨江

宁波对“一带一路”沿线国家出口增幅明显

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 王斐）据宁波海关统计，一季度宁波口岸对“一带一路”沿线国家出口639.3亿元，与去年同期相比（下同）增长2.3%；其中3月单月出口195.2亿元，大幅增长54.9%。沿线国家中，对印度、阿联酋和俄罗斯出口额排前三位，分别出口55.8亿元、54.3亿元和53.6亿元，三者合计占同期对“一带一路”沿线国家出口总额的25.6%。出口的产品主要为机电产品和传统劳动密集型产品，分别出口291.3亿元和208.9亿元，两者合计占同期对“一带一路”沿线国家出口总额的78.2%。“一带一路”随着政策对接的进一步落实，其效果也逐渐显现，对拉动出口增长起到重要作用。

一季度宁波口岸进出口总额超2500亿元

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 李垚周森）据宁波海关统计，今年第一季度宁波口岸进出口总额2511.1亿元人民币（下同），比去年同期（下同）下降6.6%。其中出口1908.2亿元，下降1.8%；进口602.9亿元，下降19.2%。受去年同期基数较低影响，3月当月进出口808.6亿元，增长23.1%，其中出口大幅增长44.6%。

其中，一般贸易为进出口主要贸易方式，第一季度宁波口岸以一般贸易方式进出口达2133.8亿元，下降6.7%，占同期口岸贸易总额的85%。民营企业实现进出口值1653.1亿元，逆势增长2.4%，占同期口岸贸易总额的65.8%。欧盟和美国仍为宁波口岸前两大贸易伙伴，对欧盟和美国的贸易额分别为541.8亿元和413.7亿元，分别下降3.5%和增长5.8%，两者合计占贸易总额的38.1%；同期对东盟进出口192.6亿元，增长9.3%。进口主要商品为资源类商品和机电产品，均出现不同程度下降，而农产品进口逆势大幅增长36.3%；出口主要商品为机电产品和纺织服装，均小幅下降。

值得关注的是，第一季度宁波口岸对部分自贸协定国家和地区出口表现良好，对东盟、澳大利亚和巴基斯坦分别出口152亿元、42.6亿元和38.8亿元，分别增长12.4%、13.2%和11.2%。

去年宁波进出口农产品近30亿美元

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 周哲）近年来，在经济全球化的背景下，农业国际化趋势不断加强，农产品国际贸易快速增长。农产品质量关系到三农健康发展和老百姓的餐桌安全，宁波检验检疫局14日发布宁波口岸农产品优进优出暨国门生物安全工作情况，据统计，2015年，宁波口岸共检验检疫进出口农产品4.7万批次，货值29.4亿美元；2016年一季度，共进出口农产品1.06万批次，货值6.23亿美元。宁波口岸进出口农产品增幅较快，质量总体保持稳定，但部分进口重点敏感产品也存在质量问题，动植物疫情疫病防控形势严峻。检验检疫部门呼吁，宁波市民要增强国门生物安全保护意识，学习防控外来有害生物，同时也鼓励积极举报非法输入动植物及其产品的线索。

